

ZAN.—Μά ακριβώς γιατί σ' αγαπώ ύποχωρώ...
ΜΑΡΚΟΣ.—Μά ακριβώς επειδή σ' λατρεύω, θυσιάζομαι χάριν του Zάν.

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Φτάνει πειά... Σάς κατάλαβα πειά καλά και τους δύο. Καί σάς δίνω από τώρα την απάντησή μου: Δέν θέλω να σάς ξαναδώ πειά μπροστά μου. Πηγαίνετε... Έτσι σώζεται και τή ζωή σας, έτσι δέν μινδυνεύετε να πεθάνετε μετά τέσσαρες μήνες... (Ο Zάν και ο Μάρκος φεύγουν με τό κεφάλι σκυμμένο).

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ, (μόνη).—Χά!... Χά!... Τους γελούσις!... (Μπαίνει ο Φίλιππος).
ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Καλησπέρα σας, δεσποινίς Μαγδαληνή.
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Καλησπέρα σας, κύριε Φίλιππε.

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Γιατί γελούσατε έτσι, δεσποινίς; Σάς φαίνομαι τόσο γελούσις λοιπόν; (Παίρνει ένα πολλά θλιμμένο ύφος).
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Όχι δά, κύριε Φίλιππε. Τι λέτε!... Έσείς να μου φαίνεστε γελοίος; Άλλα δέν ξέρετε τί μου συνέβη προό δλίγου. Ήσαν εδώ ο Zάν και ο Μάρκος...
ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Τους συνάντησα στο δρόμο καθώς έρχομιοινα.

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Δέν είχαν ένα ύφος, πώς να σάς τό πώ, σάν τις βρεγμένες γάτες;
ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Δέν τους πρόεξα καλά...
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Έ, λοιπόν, κύριε Φίλιππε, αυτοί οι δύο κύριοι μάλαων εδώ μιά ώρα πριν ποίς να με πρωταπόληθω γυναικα του. Κι' εγώ δέν ήξερα ποίον να διαλέξω. Μ' αγαπούσαν τόσο, καθώς έλεγαν και οι δύο!...

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ, (με άγωνία).—Και... ποίον διαλέξατε;
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Κανένα. Καί ξέρετε γιατί; Περινούσε μιά τοιγγάνα και την κάλεσα να μου πη την τύχη μου. Λοιπόν... (Τού δηγγείται τό περιστατικό, όπως ακριβώς συνέβη).

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ, (άναστενάζοντας μ' ανακούφιση).—Δεσποινίς Μαγδαληνή... δέν φαντάζεστε πόσο είμαι ευχαριστημένος για όλα αυτά...
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Γιατί;
ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Τώρα μόνο τοιμώ να σάς πω ό,τι σάς έκρυβα τόσον καιρό. Ναί, δεσποινίς Μαγδαληνή, σάς αγαπώ!... Άπο την πρώτη στιγμή που σάς είδα σάς αγάπησα τρελλά. Μά δέν τοιμώσα να σάς τό πώ. Ήμουν φτωχός και χωρίς θέσι. Έπί πλέον είχα μάθει ότι ο Zάν κι' ο Μάρκος σάς είχαν ζητήσει σέ γάμο κι' άρχισα να άπελλόμιοινα.

Ήξερα ότι ο Zάν εινε πλούσιος κι' ο Μάρκος ώραίος και φανταζόμιοινα ότι θα διαλέγατε τόν ένα από τους δύο. Κι' επειδή δέν θα μπορούσα να ύποφέρω να σάς βλέπω στό πλευρό ενός άλλου, άποφάσισα να φύγω μακριά από την πατρίδα μου. Πριν φύγω όμως ήθελα να σάς ιδώ για τελευταία φορά. Γι' αυτό ήρθα άπόψε, για να σάς άποχαιρετήσω. Καί θα έφευγα χωρίς να σάς πω τίποτα, άν δέ μου λέγατε τί σάς συνέβη αροηγοιμένος. Μαγδαληνή, σάς αγαπώ!... Μή μου άρνηθήτε τό χέρι σας...
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Άλλά, κύριε Φίλιππε, για σκεφθήτε. Άν ή τοιγγάνα έχει πει την αλήθεια;

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Τι σημασία έχει αυτό; Μου εινε άρκετή μιά ευτυχία τεσσάρων μηνών... Καί θά είμαι πολύ ευχαριστημένος άν πληροφοώ την ευτυχία αυτή με τή ζωή μου.
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ, (χαμλωίνοντας τά μάτια της).—Άλήθεια; Μ' αγαπάτε λοιπόν, τόσο πολύ; Δίνετε τή ζωή σας για τεσσάρων μηνών αγάπη μαζί μου;

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Μά αυτό εινε ένα ώραίο, ένα θείο όνειρο για μένα. Πέστε μου λοιπόν, θέλετε να μου δώσετε αυτή την ιδανική ευτυχία; Νά ζήσω μαζί σας τέσσαρες μήνες και να πεθάνω στην αγάληά σας;
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Ναί, φίλε μου, θέλω. (Ο Φίλιππος την παίρνει στην άγκυλιά του και τή σφιγγει έπάνω στο στήθος του).

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Και τώρα άκουσε ένα μυστικό.
ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Τί, αγάπη μου;
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Γιά να δοκιμάσω την αγάπη του Μάρκου και του Zάν, ή μάλλον για να τους ξεφορτωθώ, σμιδούλεφα προηγουμένως την τοιγγάνα να πη ότι θα παντρευτώ δύο φορές κι' ότι ο πρώτος μου άντρας θα πεθάνη τέσσερες μήνες μετά τό γάμο μας. Έτσι λοιπόν, κύριε άραβωνιστικέ μου, δέν θα με άποχωριστής μετά τέσσαρες μήνες.

ΦΙΛΙΠ ΠΟΣ.—Μά αυτό εινε θαυμάσιο! Αυτό εινε πειά μιά ευτυχία που μου φέρνει άλυγο...
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ.—Κι' εγώ είμαι πολύποιδ ευτυχισμένη γιατί βρήκα μιά αγάπη αληθινή... (Φιλιούστανε).

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

'Η δίκη του Άνδρ. Νικολάρα που κράτησε έναν... άϊωνα! 'Η άξιώσει του δικηγόρου του. 'Ο Νικολάρας εκδικείται με... στίχους!... 'Η θοετηής του Ταβουλάρη και τό μακαέριο ύδρο του κ. Πατση. 'Ενα Καλαμπούρι του Παντοπούλου, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Μιά φορά ο άλπομόνηος Άνδρέας Νικολάρας είχε κάποια δίκη την όποια άνέθεσε σ' έναν γνωστό Άδηναιο δικηγόρο.

'Η δίκη, ως είδησα στα Έλληνικά δικαστήρια, βάσταξε χρόνια άρκετά, μά τέλος ο Νικολάρας την εκέρισε. Τό μέγα αυτό γεγονός τού τό άνήγγειλε ο δικηγόρος του σενάμενος και κοινάμενος.

—'Επιτρέψατέ μου, τού ελε, να σάς συγχαρώ. Αυτή τή φορά ή άπόφασις εινε τελεσίδικος. Έτσι, χάρις στην επιτηδειότητα μου, εκερδισαμε τή δίκη.

—'Επειτα από έννθα χρόνια! ρώτησε εκπληκτος ο Νικολάρας.
—Καλύτερα άργά, παρό τόπο, φίλε μου.
—Και πόσα θα πάρω τώρα;

—Τό δικαστήριο σάς επεδίκασε χίλιες δραχμés. Τά έξοδά μου και ή άμοιθή μου άνόχονται σέ χίλιες διακόσιες, ώστε πρέπει να μου δώσετε και διακόσιες δραχμés επιπλέον.

—Άηλαδή, σάν να λέμε, μοιμοούσισε ο Νικολάρας, εκέριδισα τή δίκη, μά πρέπει να πληρώσω κι' από την τσέπη μου, ε;

—Βεβαίως, τού άπάντησε άφελέστατα ο δικηγόρος. Θα γάσετε μερικά έξ ίδιον σας, άλλα πρέπει να ειντε ευχαριστημένος γιατί κερδισατε τή δίκη. Καθώς βλέπετε, δέν εινε δυνατόν να ερχονται δια άπισ ό καθένας θέλει.

'Ο Νικολάρας δέν εινε τίποτα.
'Εβγαλε από την τσέπη του σ' έδωσε στο δικηγόρο τις διακόσιες δραχμés.

—Κι' ένα ευχαριστήριο, σέ παρακαλώ, τού ειντε ο δικηγόρος.

—Τί ευχαριστήριο;
—'Ενα ευχαριστήριο ότι σου κέρδισα τή δίκη, για να τό βάλλοιμε στις εφημερίδες.
—Πολύ καλά, άλλ' αυτό, άποκήρισε ο Νικολάρας, θα σοι τό στείλω έμετρο, για να τό διαβιβάς ο κόσμος και μετά τό θάνατό σου.

Πράγματι την άλλη μέρα ο Νικολάρας έγραψε κι' έστειλε στο δικηγόρο του τό κάτωθι...επιτιμίο, με τή ζητη έντολη να χαρακτησι την επίταξη του δικηγόρου πλάκα, και με τή ύποσημείωση ότι δέν θέλει άμοιθή για τόν κόπο που έκαμε να τό συντάξη:

Τας άγωγάς τας ήγειρες, κατά παντός ευκόλους, και διά φύλλον πύδηνια, ήγώρευσε έντόνος.
Κανεις δέν σου έξέφηνγε, σέ τούτη δώ τή γη, μόν' ο γιατρός που σ' έστειλε στην άλλη τή ζωή!...

Τού άειμνήστου ήθαοοίου Ταβουλάρη, όταν προό μερικόν ενών γιώρτασε την πεντηκονταέριο ιδέα να τού δωρηση επί τή ευκαιρία τής εορτής αυτής, τόν... τάφο του στο νεκροταφείο.

'Ο Ταβουλάρης τόν ευχαριστήσε και τού ελε:
—Σν δίαιτηρες να μου χάρισες τόν τάφο μου, μά εγώ δέν βιάζομαι διόλου να μπω σ' αυτόν. Άν τόν χρειάζεται κανένας άλλος, δάσε του. Θα ζήσω πολύ ακόμα, φίλε μου...

Κι' όμως τό όδρο εκείνο του κ. Πατση ήτανε προφητικό. Τόν ίδιο χρόνο, ο μεγάλος Έλληνα καλλιτέχνης πέθανε από άάγγειο!...

Κάποιο γεροντοπαλλήκαρο τής καληγάς Άθήνας σόναζε πάντοτε στα παρασκηνία των θεάτρων και ίδιος στα μακαρινοια των νινόντουσαν ή θεατρίνες για την παραστάσι:
—Δέν μπορώ να καταλάβω, ρώτησε κάποιος τόν Παντοπούλο, τί έλλαζε αυτός ο χριστιανός που πηγαίνει άπαρκώς στις εκουίσις.

—Δέν έχει και μεγάλες αξιώσεις, άπάντησε ο άμιητος Παντοπούλος, ότι...κ ο ν ή σ', σου λέει ο άνθρωπος!...

'Ο Κυβερνήτης τής Έλλάδος Καποδιστριας, λίγες ώρες πριν δολοφονηθεί, έλεγε σέ κάποιον ξένο:
—'Η μακριά μου ζωή μου έμαθε ότι πρέπει να συγχωρώ πολλό και να μη λημονώ διόλου.

Κι' ο ξένος στις έντυπίσεις που έξέδωκε άργότερα, γράφει:
'Ο Κυβερνήτης τής Έλλάδος, είμαι βέβαιος, ότι άν έπιβούσε των τραυμάτων τού, θα συγχωρούσε και τους δολοφόνους του άκάμας!...

ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ



Ο Γάλλος μυθιστοριογράφος Γεώργιος 'Ονέ

